

我国海洋经济可持续发展的对策研究

田振萍 姚翔 宫云飞 王冰

国家海洋环境监测中心

DOI:10.32629/ej.v3i1.369

[摘要] 在我国国民经济的发展过程中,海洋经济属于其中的核心部分。实现海洋经济的可持续发展,能够促进海洋资源的合理保护与利用。虽然我国的海洋资源优势显著,但是海洋经济的发展还处于起步阶段,尤其是海洋经济的快速发展与形式的变化,都存在许多需要解决的问题。所以,在推动海洋经济可持续发展的过程,要将科技技术作为依托,创新管理机制,优化良好的海洋生态环境。

[关键词] 海洋经济; 可持续发展; 科技技术

基于人们对海洋开发认识不断深化的背景下,沿海国家维护海洋权益斗争也逐渐深入,使开发利用海洋资源逐渐成为国际竞争与经济增长的核心内容。海洋作为国家发展的核心内容,也是人类拥有的资源宝库。由于我国的人口较多,人均资源比较匮乏。所以,只有将海洋资源的潜力发挥出来,制定资源、环境与人口的发展对策,才能够促进海洋资源的可持续发展,实现资源的保护与合理利用。在秉承全面可协调可持续发展观的基础上,实现产业结构的优化升级。

1 我国海洋经济可持续发展中存在的主要问题

1.1 资源开发不合理

现阶段,大多数海洋产业活动与开发利用活动大都在近岸海域进行,存在开发过度的问题。由于海洋渔业打捞的强度不断增加,导致海洋生物数量逐渐减少。此外,由于对沙滩海岸的开发管理比较混乱,也严重的破坏了海洋自然景观,比全国海域陆源污染物存在超标的问题,导致海域自身无法净化,出现海污染加重的问题。

1.2 缺乏合理的海洋经济产业结构布局

由于海洋主导产业不明,经济结构层次较低,海洋经济也处于粗放型、资源消耗的阶段。在海洋产业的发展过程中,传统的产业占比较大,各个地区都存在结构相似,产业凝聚力较差的问题,不利于海洋经济的持续发展。

1.3 海洋生态环境保护形势严峻

由于海洋生态环境的污染问题比较严重,生活用水超标的时间经常发生。海上石油开采及海滩事故导致的漏油事件,进而导致近海岸的污染问题加剧。此外,填海造地及修大坝等活动,都可能会对海洋生态产生直接的影响,还会影响海洋环境的监测工作顺利开展。

2 我国海洋经济可持续发展的对策

2.1 强化海洋保护意识,创新海洋经济发展体制

首先,在开展海洋经济活动的同时,要明确海洋经济活动的主体,并且吸纳更多的民营资本参与到海洋经济的开发过程中,首先合理的养护与利用工作,促进我国海洋经济的持续稳定发展。只有真正的将民间作为利益协调与经济持续发展的核心,转变传统的海洋经济发展体制。秉承以人为本的经营理念,才能够促进后续各项活动的顺利开展。此外,通过强化海洋保护意识的方式,逐步推动海洋经济的发展。相关的工作人员要直观的了解到了发展海洋经济的重要意义,并且将重心放在弥补资源短缺、优化产业结构当中。只有彻底的缓解大众的就业压力,并且拓展经济发展的空间,才能够实现和谐社会的进步与发展。通过逐步加强海洋经济开发与保护的宣传力度,以不断提升基础的海洋经济意识,合理调动海洋资源与保护海

洋资源的积极性,逐步打造出良好的环境与氛围。

2.2 落实科学发展观,合理开发海洋资源

第一,制定长远的海洋经济发展目标,从短期目标到中长期目标的实现,促进海洋经济的迅速发展。第二,做好海洋污染的防治工作,打造良好的生态良性循环管理体系,并且严格的遵循陆源污染物的排放标准。针对于各个重点的海域,推行入海污染物的控制量,并完善海洋环境监测系统。在健全海洋环境影响评价制度的同时,定期将海洋环境质量的报表披露出来,使海洋环境管理部门能够得到相应的信息。第三,通过实现海洋资源的合理开发,真正做到海洋生态的保护工作。在发展循环经济的同时,严格实施休渔制度与捕捞许可证。通过开展统筹规划的工作,合理利用旅游资源、海上运输以及矿产资源的开发,以不断提升资源的利用率。

2.3 合理利用科技技术,制定人才流动政策

首先,在加快海洋产业结构调整的同时,逐步实施科教兴海战略,并且依托于信息化技术,逐步推进高新技术的创新与发展。通过实行数字海洋工程的形式,搭建健全的信息化平台,实现市场贸易与海洋开发的融合。其次,将海洋科技的成果展现出来,实现市场需要与科技成果的融合,并且实现科技成果的市场化、商品化及产业化,以逐步推动海洋经济的稳定发展。最后,在实现各个区域合作与交流的同时,促进海洋人才与科技技术的沟通。只有为海洋科技的合作与交流提供更多的机遇,合理借助我国的优惠政策,并制定出比较宽松的人才流动政策,才能够为海洋经济的可持续发展奠定稳固基础。

3 结束语

总而言之,要想实现海洋经济的可持续发展目标,社会各界都要给予相应的重视,并且将各方的力量与资源进行整合。利用地区经济的发展,逐步促进国际的经济增长速度。在重构海洋产业结构的同时,提出针对性较强的建议,强化海洋保护意识,创新海洋经济发展体制。通过落实科学发展观,合理开发海洋资源,促进各个区域之间的合作,为构建良好的生态环境奠定稳固基础。

[参考文献]

- [1]海洋经济可持续发展战略研究课题组.我国海洋经济可持续发展战略蓝皮书[M].海洋出版社,2012.
- [2]邓小波,汪长江.海洋经济可持续发展战略研究[J].赤峰学院学报:自然科学版,2015,(31):191.
- [3]范建平.影响我国海洋经济可持续发展的重大问题分析[J].中国管理信息化,2017,20(12):115-116.